

# 长三角城市高品质生活报告发布 上海继续领跑

□ 记者 王睿卿

本报讯 近日，“长三角城市高品质生活报告（2024）”发布会暨“贯彻二十届三中全会精神，加强民生法治保障”研讨会在中共上海市委党校举行。会上发布《长三角城市高品质生活报告（2024）》（以下简称《报告》）。中共上海市委党校上海发展研究院“高品质生活”课题组在报告中从健康绿色、和谐安宁、智慧便捷、多彩奋进四个维度构建了包含三个层级指标的城市高品质生活评价体系，据此对长三角地区17座主要城市的高品质生活水平进行了测度和比

较，提出了长三角城市创造更高品质生活的思路与措施。

报告指出，随着长三角一体化发展加速推进，长三角城市生活品质整体不断提升。上海作为长三角地区生活品质最高的城市，在创造高品质生活中起到示范带动作用，无锡、杭州位列第二、第三。杭州、南京、合肥、上海等城市在四个维度生活品质上呈现出良好的均衡性，一些二三线城市在生活品质建设中也有亮点和优势。

上海市政协经济和金融委员会常务副主任阮青对报告内容进行了点评，他指出，持续开展长三角城市高品质生活评价研究意义重大，指标设计科

# 无锡杭州位列二三

学合理，研究结论具有启发性，希望未来围绕二十届三中全会精神提出的八大改革重点领域进一步深化研究。

在“贯彻二十届三中全会精神，加强民生法治保障”研讨环节，与会专家分析了高品质生活与社会心理建设的联系，介绍了法学法律界参与平安建设的机制、途径与方式，从文化视角诠释了高品质生活的内涵；此外，还分别围绕环保约谈法律制度的建构、基层法治现代化推进动能机制、城市更新项目决策程序法治化等问题展开探讨。

据悉，在去年发布的《长三角城市高品质生活评价分析报告》中，上海同样位列第一。

## 上海9部门联合制定行动方案 鼓励年轻人从事养老护理工作

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日，上海市民政局等9部门联合制定了《上海市推进养老护理员队伍建设行动方案（2024—2027年）》。

上海是中国最早进入人口老龄化（1979年）且老龄化程度最深的城市。记者了解到，截至2023年年底，上海市户籍人口达1519.47万人，其中，60岁及以上的户籍老年人口为568.05万人，占户籍总人口的37.4%。上海社会发展蓝皮书（2022）则预测，到2025年，上海市60岁及以上户籍老年人口规模将突破600万人，届时上海老龄化率将突破40%。

根据《方案》，到2027年，上海养老护理员队伍规模

进一步壮大，力争总量不少于8万人，基本满足本市养老服务实际需求；护理员职业技能和专业技术水平持续提升，护理员整体持证率达到90%并保持；养老护理员综合素养不断提高，职业发展通道进一步畅通，形成一整套培养、使用、评价、激励制度机制。

《方案》鼓励年轻人从事养老护理工作。建立养老护理工学“双元制”培养模式，鼓励养老服务机构与开设养老服务相关专业的职业院校、普通高校开展委培工作，与院校、企业培训中心、社会培训机构联合开展企业新型学徒制培养。定期排摸全市养老服务机构实习需求，搭建本市设有养老服务相关专业院校与机构的交流平台，发布养老服务机构实习岗位，引导大专院校毕业生入职养老服务行业。



## 全民参与“动在静安”

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 11月23日至24日，“动在静安”舞力嘉年华在丰盛里静安寺广场火热开幕。此次嘉年华是2024上海国际体育潮流文化节中充分展

现全民都市活力的重要板块。活动以舞蹈为媒介，不分年龄不分性别不分国家，鼓励全民参与，尽情挥洒热情与热爱，展现自信与活力。

“动在静安”舞力嘉年华首次集合了新兴赛事奥运项目

霹雳舞、潮流风尚复古摇摆舞、网络流行全民古法操、全民健身八段锦、活力社区广场舞、国风主题舞及随机舞蹈挑战等多种舞种，是一场为期2天的汇演，更是一场展现自信与风采的舞蹈秀场。



## 擦亮红色场馆志愿者服务品牌 “红色场馆守护者”获表彰

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日，中共二大会址纪念馆、中央军委机关旧址纪念馆、中共中央秘书处机关旧址纪念馆、中央特科机关旧址纪念馆在中共二大会址纪念馆党建服务延伸点——静安区大宁路街道党群服务中心，共同开展“国际静安新风尚 志愿同心向未来”——2024年志愿者总结暨表彰大会，充分发挥区域联动优势，推动纪念馆集群高质量发展，擦亮红色场馆志愿者服务品牌。

活动用三个篇章展现来自各行各业的“红色场馆守护

者”们的坚守与风采。

据介绍，今年，“明灯”志愿者成立手语志愿讲解服务队，通过专业培训、现场教学、严格考核，完成团队专业化、项目化建设，累计为来自长三角地区的近150位聋人参观者提供展厅手语讲解。

活动现场，志愿者团队带来了丰富多彩的节目表演，通过残健融合手语舞、中外志愿者合唱、情景党课、小品演绎、老中青联唱、微宣讲等多种形式，展现了新时代国际静安新风采和文明实践新风貌。当天纪念馆还精心策划了“军体实训基地”体验与寻宝活动。

## 打造“袖珍型”黄金出口监管仓库

上海海关支持上海国际金融中心建设

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日，一辆押运车将149公斤国内锻造标准金锭运抵中工美上海出口监管仓库，标志着我国国内的黄金产品与上海黄金交易所（以下简称“黄金交易所”）国际板黄金库正式直通，实现境内黄金经保税加工直接复出口至仓库开展国际板业务。

我国是全球最大黄金生产、消费和加工国。上海黄金交易所于5年前推出了“黄金

之路”项目，将境内保税加工流程嵌入国际板业务平台，企业采购境外原料后在境内保税加工成黄金交易所可交割标准金锭，再出口至国际板指定仓库进行交易。但是原有的保税仓库只具备进口功能，无法对接国内加工出口的需求，成为了“黄金之路”的堵点。

根据监管要求，新设立出口监管仓库的面积不得低于1000平方米。“存储黄金等贵金属需要很高的安防等级，

金库面积越大，配置成本就越高，安全系数就越低。”中工美上海出口监管仓库负责人吴志珏介绍，“幸好海关及时提供了政策支持，为我们量身定制了‘袖珍型’出口监管仓库。”

据企业测算，直通业务可大幅降低企业运输、周转及安全成本，提升效率50%以上，预计业务落地首月此类入库黄金就将超过1吨，货值超过5亿元，预计2025年该项业务规模将超100亿元。

## 哪些“AI+法律”场景受欢迎？ 2024年最受上海律师欢迎法律科技产品大赛颁奖

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，由上海市司法局指导，上海市律师协会主办的“拥抱数智时代——2024年度最受上海律师欢迎的法律科技产品大赛”颁奖大会举办。大会向荣获“首批数字化律师事务所创新先锋”的20家律师事务所进行授证，向获得“2024年度最受上海律师欢迎的法律科技产品”

“2024年度最受上海律师欢迎的法律科技产品‘评委会特别推荐奖’”“2024年度最受上海律师欢迎的法律科技产品‘实践先锋奖’”的法律科技企业颁发奖项。

据介绍，本次大赛历时11个月，集中展示了全国优秀法律科技企业和产品，增强了上海律师在法律科技领域的参与度和影响力，激励了更多优秀法律科技企业和示范性数字律所聚焦高频应用场景。